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A Tara-folyótól északkeletre nincs ellenség ~~ Négy nap alatt 13,500 
szerb és montenegrói hadifogoly — Flitschnél csapataink ae olaszok

újabb állását elfoglalták

Uj-Montenegró teljes meghódítása a les-, 
közelebbi napúkban várható. Vezérkarunk mai 
jelentése közli, hogy a Bjelopoljétől délkeletre 
fekvő területet csapataink birtokukba vették, a 
német nagyvezérkar pedig a Tara folyótól 
északkeletre fekvő vidék megtisztításáról szá­
mol be. E szerint Montenegró három év előtti 
hódítását teljesen elvesztette, Berane város és 
környékének kivételével, amely azonban — 
mint az előző jelentésből tudjuk — már szin­
tén az osztrák-magyar csapatok operációinak 
körletébe került. Területnyereségünkkel egye­
nes arányban áll hadifoglyaink számúnak növe­
kedése is. Magának Bjelopolje városának meg­
hódítása alkalmával közel 2000 fogoly jutott 
kezünkre, az utolsó négy nap harcaiban pedig 
egyetlen hadosztályunk 13,500 ellenséges kato­
nát terelt be a gyűjtő-állomásokra. E fogoly­
szám javarészét a szétziillött szerb hadsereg 
megmaradt katonái adják, amit főleg azért ér­
demes megjegyezni, hogy kellőképpen értékel­
hessük azokat az entente-forrásból származó 
híreket, melyek a szerb hadsereg reorganizá 
lásáról beszélnek.

A macedóniai harctérről semmi hir. Az 
entente expediciós hadseregének vezetősége, 
olasz lapjelentések szerint nagyban készül 
Szaloniki védelmére, amire nemcsak a tönkretett 
presztízs uj életre támasztásának vágya, ha­
nem az attól a gondolattól való remegés kész­
teti, hogy Szalonikiböl való távozása Görög­
országot és Romániát a központi hatalmak húr­
jaiba kergetné.

Az orosz harctéren tovább tart a csend, 
melyet csak jelentéktelen járőrharcok törnek 
meg a rengeteg kiterjedésű front egyik-másik 
szakaszán. A belga-francia hadszíntéren sem 
történik semmi. Az olasz-osztrák határon csa­
pataink, miután a negyedik isonzoi csatában 
összezúzták az olaszok négy hetes tömegro­
hamait, az Isonzo-vonal északi részén, Flitsch 
vidékén váratlan előretöréssel meglepték az 
ellenséget és egy olasz előállás elfoglalásával 
megjavították a saját vonalaikat.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A balkáni harctér
Hefei* jelentése

Budapest, december 18. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

A Bjelopoljétől délkeletre fekvő területet 
megtisztítottuk az ellenségtől. Az e város elfog­
lalásánál ejtett foglyaink száma 1950-re emel­
kedett.

Északkelet-Montenegróban egyik hadosz­
tályunk a legutóbbi négy nap harcaiban össze­
sen 13,500 foglyot szállított be.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, december 18. — (Miniszterein 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

montenegrói utkeresztezésig már valamivel jobb 
az ut. Ez az ut a Lim völgyében halad és csa­
pattestek mozgására sokkal alkalmasabb, mint 
a többi. Andrijevicától pedig aránylag jó ut ve­
zet tovább, amelyet évekkel ezelőtt orosz pén­
zen építettek. Ez az ut délkelet felé egyenesen a 
Podgorica erősség felé visz s innen tovább Ce- 
tinje felé.

A Ireranei montenegrói főhadállást tehát 
elsősorban Nikita fővárosa védelmezőjének le­
het tekinteni, mert aki Berane birtokában van, 
az ura a Cetinje felé vivő jó útnak is, amelyen 
még a tüzérség is kényelmesen haladhat. Mon­
tenegro fővárosa előtt ugyan van még egy erős 
erődgyürü, déltől észak felé, amely a kelet felől 
előnyomuló ellenség ellen nyújt védelmet és a 
Podgorica-erőd, amely Cetinjétől kissé keleti e 

I fekszik, ennek az erődgyüriinek a legerősebb tá- 
(Miniszterelnökség I maszpontja. Mivel az ut Andrijevicától Cetin- 

jébe a Podgorica-erődön át visz, ez az erősség 
Cetinje számára tekintélyes és nem megvetendő 

A Bjelopoljéért folyt harcban összesen Ködeimet nyújt. Bár Podgorica.körül 10 erődmii 
1950 főnyi legénység, köztük csekély számú I van_ remélhetni, hogy az erődharcokhoz hozzá 
montenegrói esett foglyul. szokott csapataink számára ez sem fog legyőz

A Tarától északkeletre fekvő vidéket Moj- heteden akadályt alkotni, 
kováétól lefelé megtisztítottuk az ellenségtől

Az utolsó öt nap sikeres harcaiban e vidé­
ken 13,500 fogoly jutott az osztrák-magyar 
csapatok kezére.

LEGFELSŐBB tlADVEZETÖSÉG.

Előnyomulásunk Cetínfe leié
Berlin, december 18. A Heer und Politik 

levelezője csapatainknak Montenegróban való 
előnyomulásáról a következőket írja:

Berane, a megerősített montenegrói hely, 
amely ellen az osztrák-magyar csapatok elő­
nyomulása irányul, rendkívül fontos pont, mivel 
a montenegroiak főállása itt van. Berane ugyanis 
a Cetinje felé vezető ut taksa. Ebben az utta- 
lan, hegyes országban a tüzérség számára jár­
ható utak rendkívül értékesek. Berane körül a 
Krusvics-planina és a Smiljevica magaslatok 
körül néhány rossz ut van. amelyeken csapa- 
taink nagy nehézségekkel küzdve előrehaladtak.

Szaloniki megerősítése
Zürich, december 18. Az orosz lapok azt 

jelentik Szalonikiböl, hogy az entente hadveze­
tősége. nem várta be a meghatalmazást, ha­
nem a lehető leggyorsabban megtette az intéz­
kedéseket a szalonikii operációs terület meg­
erősítésére. A város környékén nagy sáncokat 
emeltek és a terepet ügyesen kihasználták a 
védelem céljaira. Nagyon sok nehéz hajóágyut 
állítottak föl kedvező állásokban; a mellett stra­
tégiai vasutakat építettek ki és táviró-vezetéke- 
ket létesítettek.

üng l közigazgatás Szalenlklben
Zürich, december 18. — Párisból jelentik: 

Miután az Anglia által megszállott szigeteken 
az entente a maga közigazgatását vezette be, 
most Szaloniki területére is kihirdették az angol
katonai kormányzóság polgári fenhatóságát, 

a~'V^A ..u cflrög szuverinitás érelme nélklil"._______
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Saloniki védelme
Lugano, december 18. (Magyar 1 avirati 

iroda.) Magrini táviratozza a Secolo-nak: Sar- 
rail tábornok kijelentette előttem, hog> a legna­
gyobb nyugalommal várják a központi hatal­
mak támadását Szaloniki ellen. Az entente-csa- 
patok Szaloniki védelmében a végsőkig ki fog­
nak tartani. Ugyanezt mondták a tudósító előtt 
az angol vezérkar tisztjei is.

Szalonikiben készülnek az ostromra. A vá­
rost eddig 45,000 ember hagyta el.

Genf, december 18. — A négyes szövetség 
haditanácsa elhatározta, hogy a szalonikii védő- 
sereget 400,000 emberre emeli föl.

Athén, december 18. (Magyar I ávirati 
Iroda.) Szalonikiben eddig 180,000 ember szállt 
partra. — A csapatszállitások szakadatlanul 
folynak.
Az eEtentie 35,000 emberi veszített

Berlin, december 18. A Lokalanzeiger je­
lenti Luganoból, hogy az angol-francia expedi- 
ciós sereg eddig 35,000 embert veszített.

Lugano, december 18. A Secolo jelenti Sza- 
lonikiből: Az angolokat Dojrannál súlyos vesz­
teség érte. Egy zászlóaljukat körülkerítették 
és megsemmisítették. Egy másik zászlóalj Doj- 
ranban jutott az ellenség kezére. Az angol had­
vezetőség újabb csapatokat és nehéz tüzérséget 
szállít partra Szalonikiben.

Szófia, december 18. A bolgár hadvezető- 
ség hivatalos közleményt adott ki, amely szerint 
a bolgárok a macedóniai harctereken eddig 
27,000 angol és francia katonát temettek el,

A számítási hiba 
az entente balkánt akcióiéban
Lugano, december 18. A Secolo párisi mun­

katársának egy távirati tudósítása, az entente 
intézkedéseinek éles kritikája miatt, nagy fel­
tűnést keltett Rómában. A tudósitó ‘a leghatá­
rozottabban kijelenti, hogy az entente balkáni 
hadserege ellen irányuló bolgár-német támadás 
csak december 22-ikére vagy 23-ikára várható. 
A tudósító azt kérdezi: „Ki követte el a szá­
mítási hibát?" Most biztosítanak arról, hogy 
az angol-francia csapatok hosszú ellenállásra

képesek, ez tehát úgy hangzik, hogy az en- 
tente-körükben nem számítanak többé győzel­
mes akcióra. Ezzel szemben minden erővel meg 
(ellene akadályozni, hogy ilyen súlyos hibák 
megismétlődjenek. () — írja a tudósitó ■ már 
többször tüzetesen kimutatta, hogy a nyugati 
és a keleti fronton az offenziva sikere iránt min­
den reményt föl kell adni, ellenben minden erőt 
föl kell szabadítani arra, hogy a balkáni akciót 
győzelmesen befejezzék, mert a szövetségesekre 
nézve minden ettől függ. „Semmiféle vitának 
nincs többé helye, hanem cselekedjünk, amig 
időnk van rá! Mentsük meg tetterőnkkel Euró­
pát és keletet! Ha az oroszok kelet felöl, az an­
golok és franciák délről és az olaszok Albánián 
át előrenyomulnak, a győzelem nem marad 
hat el."

A Secolo megjegyzi, hogy az egyenetlen 
ség, amely a franciák és az angolok között ural­
kodik és amely a balkáni vállalkozásnak erősen 
ártott, sajnos, nem titok többé.

A görög hadsereg
Athén, december 18. (Magyar Távirati 

Iroda.) A görög trónörökös Seresbe érkezett, 
hogy az összpontosított görög csapatok fölött 
átvegye a fővezérletet.

Az athéni német követ 
a görög miniszterelnöknél

Athén, december 18. (Az Est.) Az athéni 
német követ hosszas tanácskozást folytatott 
Skidudis miniszterelnökkel, aki ezután minisz 
tcrtanácsot hivott össze és referált a német kö­
vettel folytatott tárgyalásairól. Athénben a né 
met követ tárgyalásainak nagy fontosságot tu 
lajdonitanak.

Szaionlkltől Egyptomlg
Genf, december 18. Malleterre tábornok a 

Temps december 12-iki számában ismerteti a 
keleti helyzetet s a következőket írja:

„. . . Egyptom az a cél, amelynek eléré­
séről a császár álmodik. Konstantinápoly má- 
sodrangu jelentőségű mindaddig, inig az ango­
lok a Suez-csatornát tartják. Konstantinápoly- 
tól Kairó messzire van. És vájjon a török-német

címadást a csatorna kopár partján kell bevárni? 
Nem lehetne a legrövidebb utón feltartóztatni, 
mielőtt még megkezdődött? A Földközi-tenger 
és Egyptom kombinált védelmét az ellenséges 
állások mostani helyzetében könnyen le lehet 
olvasni a térképről.

Még egy nyitott kapu van a kezünkben: 
Szaloniki és egy szoros: a Gallipoli-félsziget 
gyilkos csúcsa. A többi kijáratot a szövetsé­
gesek flottája uralja. Syria és Palesztina tet­
szés szerinti pontján partra szállhatunk. A szö­
vetségesek tehát választhatnak a macedóniai 
hadsereg megerősítése, a Dardanellák elleni 
támadás ujrafölvétele és a fontos syriai expe­
díció között.

Szalonikit föladni: ez volna a legalkalma­
sabb eszköz Egyptom veszélyeztetésére és arra, 
hogy a szövetségesek erőinek összevonása a 
Balkánon lehetetlenné váljék. Ez azt jelentené, 
hogy Romániát és Görögországot a germánok 
kényének-kegyelmének kiszolgáltassuk.

Mint Foch francia tábornok az yperni 
csata alatt, úgy most Franciaország is Anglia 
becsületérzésére és érdekeire appellál. A válasz 
iránt nincsen kétségünk“.

Szaloniki és Bománia
London, december 18. (Magyar Távirati 

Iroda.) Dillon dr. táviratozza lapjának, a Daily 
Telegruph-mk: Az entente hiteles értesülést 

szerzett arról, hogy amennyiben a francia-angol 
csapatok kivonulnának Szalonikiböl, Románia 
és Görögország azonnal a központi hatalmak­
hoz csatlakoznának. Ez valódi oka annak, hogy 
az cntcntc-seregek a végsőkig védeni akarják 
Szalonikit.

A balkáni expressz-vonatok
fíécs, december 18. Mint ismeretes, az e 

hó elején Temesváron tartott konferencián el­
határozták, hogy Berlinből és Münchenből Bé­
rsen és Budapesten át Konstantinápolyig gyors­
vonatokat helyeznek forgalomba. A részes va- 
sut-igazgatóságok képviselői december 13-án 
Boroszlóban újabb tanácskozást tartottak, hogy 
a vonatok összeállításának közelebbi részleteit, 
a menetrendet és a vonatok használatára vo­

ll Kelet asszonya
*

Franz Karl E n d r e s, bajor tiszt, aki több 
mint három esztendeig teljesített szolgálatot a 
török hadsereg vezérkarában, most érdekes kö­
tetben bocsátotta a karácsonyi német könyv­
piacra törökországi emlékeit. Endres. az első 
török hadsereg vezérkari főnöke, aki most be­
tegen fekszik otthon Bajorországban. — rend­
kívül éles megfigyelő. A Kelet asszonyairól 
igy ir: , , ,

— Az asszony hatasa a férfire, keleten 
sokkal nagyobb és tartósabb. mint azok hin­
nék, akik a hárem szóra valami csodajátékot 
gondolnak, ahol az asszony a férfi akaratnél­
küli eszköze és szabad kereskedelmi áru.

Akik a török nők életét igy nézik, azok 
néhány évszázaddal hátramaradtak. Akkor ál­
lott igy a dolog, amikor a háremnek legna­
gyobb' része a diadalmas hóditó-hadjáratok 
zsákmányaiból tellett ki. Ma az egész hárem- 
élet, épen úgy, mint nálunk a családalapítás, 
pénzkérdéssé lett. Ahol nincs pénz. ott hárem 
sincs.

A Korán azt mondta, hogy az igazhivő, a 
kinek elég pénze van, hogy gyermekeiről gon­
doskodjék, legfeljebb négy nőt vehet magá­
hoz. Ha nincs elég pénze, akkor elégedjék meg 
három vagy két nővel, akár csak eggyel is, 
vagy épen rabnőkkel. Ebben a rendelkezésben 
kétségkívül szociális megértés van. Lássuk 
most, hogy milyen előnyöket biztosit a törö­
köknek a poligámia és hogy milyen mértékben 
tei mészetes és jogosult.

Mindenekelőtt sokkal nagyobb bizonysága 
van aziránt, hogy gyermekei lesznex. A med­

dőség veszélyei négy asszonynál mindenesetre 
sokkal kisebbek, mint egynél. Tehát biztosítva 
van a család fennállása és a népesség növe­
kedése. Ennek a szociális előnynek mindeneset­
re meg van az a hátránya, hogy egy nagy há­
rem a leggazdagabb embert is tönkre teheti, 
amint hogy már gyakran tönkre is tette. De ha 
azt vesszük, hogy Nyugateurópában mennyi 
ember ment tönkre a nők miatt, akkor a kelet 
és a nyugat kiegyenlítik egymást.

A török ember azt hiszi — és nem egé­
szen alaptalanul — hogy a poligámiával mo­
rális előnyöket is elér. Mindenekelőtt azt hiszi, 
hogy a monogámia egyhangúságát és rossz 
szokásait a többnejiiséggel ellensúlyozza. A férfi 
közeledése asszonyához sokkal lovagiasabb 
lessz és az asszony közeledése urához, az ál­
landó konkurrcncia folytán sokkal figyelme­
sebb és előzékenyebb. Végül, ami szintén fon­
tos, de főképen az ifjú házasoknál fontos, — 
azzal a változatossággal, amiben a férfinek 
része van és azzal, hogy sokkal kevesebb nő 
marad pártában, a prostitúció arányát jelenté­
kenyen csökkenti a többnejüség, mig másrészt 
kiküszöböli a férjes asszonyok kielégitetlensé- 
gét, amely minálunk annyi bolond dolognak az 
okozója. Törökországban sokkal kevesebb agg- 

|szüz és sokkal kevesebb hűtlen asszony van, 
I mint nálunk.

A többnejüségről. mint erkölcstelen do­
logról beszélni ostobaság, őrizkednünk kell 
attól, hogy a magunk morálját erkölcsnek ne­
vezzük. Ezzel nevetségessé tennők magunkat, 
mert a mi elméleti erkölcsünk vajmi kevéssé 
egyezik a gyakorlati erkölcsünkkel és mert az 
erkölcs voltaképen valami szokásjog-féle. Ha 
más embereknek, más az erkölcsük, abból még

nem következik, hogy erkölcstelenek. Ha az 
államnak gyermekekre van szüksége, akkor 
ez a többnejüség állampolitikai, szükséges és 
egyben erkölcsös tétel.

Az anya tekintélye Törökországban éppen 
olyan nagy, mint nálunk és az anya hatása, még 
felnőtt gyermekére is, sokszor még nagyobb. 
A török nő helyzete csaknem annyira védett, 
mint az amerikaié. Asszonyokkal szemben való 
neveletlenség a keleten ismeretlen fogalom.

Hogy a családi élet a többnejüségben rosz- 
szabb volna, az mese. Ez egyetlen nehézség 
akkor merül fel, ha az asszony egyénileg erő­
sen differenciálódott ember, aki férjének szel­
lemi életét egyedül akarja megosztani és ebből 
az oktból a testi közösséget is csak magának 
akarja biztosítani. Ezért gyakori manapság, 
hogy a modern asszony a házasság előtt kiköti, 
hogy férje más asszonyt nem vehet el kívüle 
és a férfi, ebbe nagyon gyakran beleegyezik. 
Ez egyébként anyagi okokból is nagyon gya­
kori.

A török nő helyzete egyébként az utóbbi 
években erősen megváltozott. Pályák nyíltak 
meg előttük, tanulhatnak és résztvehetnek az 
életben. Tanitónőképzők nyíltak meg, amelyek 

I az egyre szaporodó népiskolák számára képe- 
' 7-ik ki a tanítónőket. Ma már sok nő van, aki 
I fátyol nélkül járkál, nyilvánosan szerepel, részt- 
! vesz az ország szellemi életében és bizonyos- 
fokú egyenjogúsításért küzd. A felsőbb körök 

1 asszonyainak ez a mozgalma természeteser a 
nép asszonyainak sorsára is hatással van, noha 
Törökországban a különböző néposztályok kö­
zös munkája sokkal kevésbbé szokásas, mint 
bármely más európai államban.
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nátkozólag a háború alatt szükséges rendelke­
zéseket megállapítsák. A létrejött megegyezés 
szerint ezek a balkáni vonatok egyelőre lieten- 
kint kétszer közlekednek minden irányban és 
u Berlin—Konstantinápolyi utat. 60 óra alatt 
teszik meg. A Berlinből, az anhalti pályaud­
varról minden szerdán és szombaton reggel 
induló vonatok, melyeken háló- és étkező-kocsik 
lesznek, Becsben találkoznak a Münchenből 
jövő, Galánthán pedig a Berlinből Liegnitz— 
Boroszló—Oderbergen át jövő vonatokkal és 
Budapest—Zimony —Belgrad— Nis— Szói ián 
keresztül haladnak Konstantinápolyim, ahová 
minden pénteken és hétfőit este érkeznek meg. 
Konstantinápolyból minden kedden és szomba­
ton indulnak a vonatok. A balkáni vonatokat 
előreláthatólag az 1916. év elején helyezik for­
galomba.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, december 18. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Változatlanul csend uralkodik.
Az oroszok e hónap 15-én keltezett napi 

jelentésükben azt állítják, hogy lovasságuk Us- 
ciceckonál, a Dniester mellett orosz egyenru­
hába öltözött osztrák-magyar felderítő csa­
patra bukkant. E közleménynek egy szava sem 
igaz. Ilyenfajta megvetendő eszközökkel nem 
élünk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

á német jelentés
Berlin, december 18. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

A Narosz- és a Miadziol-tavak között be­
szállított foglyok száma 2 tisztre és 2.35 főnyi 
legénységre emelkedett.

A helyzet az egész arcvonalon változat­
lan. Csak kisebb járörharcok voltak.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A bessarabia" határon
Bukarest, december 18. Radautzból jelentik 

a bukaresti lapoknak: A bukovinai határon he­
ves harcok folynak. A gépfegyverek és ágyuk 
szünet nélkül dolgoznak. Az osztrák-magyar 
csapatok megerősítéseket kaptak, áttörték az 
oroszok sorait és kiűzték őket a lövészárkokból. 
Az oroszok heves ellentállást fejtenek ki. Az 
orosz lovasság elhagyta Lipcanit és Novosielica 
felé indul. A lipcanii lakosságot leírhatatlan fe­
lelem fogta el, mert az osztrák-magyar csapa­
tok bevonulásától tart.

A lengyel légiók u\ katonái
Frankfurt, december 18. Mint a Frankfur­

ter Zeitung értesül, a megszállott lengyelországi 
területeken az önkéntes csapatok erős növeke­
dése várható.

GRAMOPHOm
elismert legjobb minőségben, óriási választékban 

egyedül és legjutányosabban

Molnár Testvéreknél
szerezhetők be

Egyháztér 2. sz. alatt, a nagytemplom mellett.
Legulabb lemezek:

Néni tudlak én »oha elfeledni. . . Ott ahol a 
Dnyeszter vize zug . . Bakanóták. . . Legény- 

buesu. . . stb. stb.
Úgy nőtt: Varrógépek kerékpárok, katonai 
villany- és karbidlámpák nagy választéki) m.

Az osztrák-magyar csapatok érdemel 
az oroszországi nagy sikerekben

Stockholm, december 18. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Lago Lenquist iró, aki most tért 
vissza az osztrák-magyar főhadiszállásról, ki­
jelentette, hogy a németek nagyszerű sikerei­
ben nagy részük van az osztrák-magyar csa­
patoknak, amelyek nagyobb és nehezebb arc­
vonalon küzdenek, mint a németek. A svéd iró 
bámulattal emeli ki, hogy a monarchia a ve­
szedelem órájában miként mutatkozik elválha- 
taltanul és szilárd vascrővel egybeforrott egy­
ségnek.

BIsülyesztett német hadihalók
Berlin, december 18. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: December 
16-án a Bremen kis cirkálót és a kisérő tor­
pedónaszádot a Keleti-tengeren egy ellenséges 
buvárhajó elsülyesztette. A legénység nagy ré­
szét megmenteték.

ÚJ behívások Oroszországban
Zürich, december 18. Az orosz határról je­

lentik: A hetedik fizetési osztálytól lefelé az 
összes hivatalnokokat a zászlók alá Hívták és 
pedig már a legközelebbi napokban, továbbá 
azokat a hadköteleseket is, akik magánüzemek­
nél vannak alkalmazva és ott az üzem fontai ta- 
sára sürgős szükség van rájuk. Kivételt csupán 
a munició-gyárak tanult munkásaival és tiszt- 

I viselőivel tettek és azoknak a gyáraknak az al­
kalmazottaival, melyek a hadsereg részére dol­
goznak.

A bel^a-franoia. harctér
Berlin, december 18. — (Miniszterelnökség 

I sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Lényeges esemény nem volt.
Metz városára ellenséges repülőgép tá­

madást intézett, amely alkalommal a városi 
múzeumot erősen megrongálták. Egyéb kár 
nem esett.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

French bukása
Paris, december 18. (Magyar Távirati 

Iroda.) French angol főparancsnok bukásának 
oka most lett ismeretes. French tábornagynak 
azért kellett lemondania, mert vonakodott fran­
cia főparancsnokság alá helyezni az észak­
franciaországi hadműveleteket.

Óriási botrány a francia kamarában
Paris, december 18. (Magyar Távirati 

Iroda.) A kamara pénteki ülése rendkívül izgal­
mas lefolyású volt. A képviselők szenzációs le­
leplezéseket közöltek a hadscregszállitások te­
rén elkövetett csalásokról, ami botrányos jele­
neteket idézett elő.

Gallieni hadügyminiszter kijelentette, hogy 
a visszaélések nem olyan nagyarányúnk, mint 
ahogy feltüntették. Százezer hadseregszállitás 
közül psak harmincat kifogásoltak s a vissza­
éléseket mind megbüntették.

A képviselők között személyes összetűzé­
sek támadtak. Deschanel elnök többször figyel­
meztette a zajongókat:

I — Ne feledjék, uraim, hogy az ellenség 
csak nyolcvan kilométernyire van Párisiól.

Német zenemű egy londoni templomban
London, december 18. (Magyar lávirati 

Iroda) A háború kitörése óta karácsony va­
sárnapián adnak elő Angliában először német 
zenemüvet. London egyik templomában Bach 
karácsonyi oratóriumát fogják énekelni.

Az olasz habom
U|abb sikerünk Kliséiméi

Budapest, december 18. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Tirolban csapataink a Sugana-völgytöl 
északra az ellenségnek a Collo ellen intézett 
több támadását verték vissza.

I A flitscht katlanban újra meglepetéssze­
rűen rohantuk meg az olaszokat egyik legelső 
hadállásukban.

Görz egyideig nehéz tüzérségi tűz alatt 
állott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Interpelláció a román sienátiiRban 
Tissa parlamenti beszéde miatt

Bukarest, december 18. (Magyar Távirati 
Iroda) Az Actiunea jelenti: A szentáus legkö­
zelebbi ülésén egyik volt miniszter interpellá­
ciót fog intézni Bratiam miniszterelnökhöz, 
Tisza István gróf magyar miniszterelnök par­
lamenti beszédének Romániára vonatkozó ki­
jelentései miatt.

= A képviselöház ülése. Budapesti tudó­
sítónk táviratozza: A képviselőház ma rövid 
ülést tartott, melyen harmadszori olvasásban is 
elfogadták a tegnap megszavazott törvényja­
vaslatokat. Ezután a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter jelentéseit tárgyalták. Jatikovich 
Béla miniszter bejelentette, hogy legközelebb 
törvényjavaslatot fog előterjeszteni a háborúban 
elesett néptanítók özvegyeinek és árváinak se­
gítéséről.

Cserny Károly felhívta a miniszter fi­
gyelmét a debreceni és a kecskeméti ta­
nítók árváira, akik valóságos kaszárnyában 
neveltetnek, kertészeti és mezőgazdasági mun­
kával nem foglalkoznak, holott maguk is a 
tanítói pályára készülitek. Óhajtandó volna, 
hogy olyan helyre telepítsék ki az árvaháza­
kat, ahol nagy kertek vannak.

Jankovich Béla közoktatásügyi mi­
niszter azt felelte, a cél az árvaltázak elhelye­
zésében az volt, hogy a tanítók árvái nagyobb 
centrumokban neveltessenek. 450 tanítói árva 
közül csak 24-en készülnek a tanítói pályára. 
Mindazonáltal szóló nem zárkózik el az elől, 
hegy az árvaházi épületekhez kertet bérel­
jenek.

A jelentést tudomásul vették s ezzel az 
ülés véget ért.

Sérült testrészek különösen érzékenyek és 
fogékonyak fájdalmak és hiilések iránt. Szük­
séges tehát, már megnyugtatás cél iából is, hogy 
megbízható fájdalomcsillapító szer legyen az 
ember házában. Könnyen teljesíthető feladat ez, 
hiszen a régi bevált fájdalomcsillapító Feller- 
féle „Elsafluid1 -ból bárhova szállítva 12 üve­
get már 6 koronáért lehet kapni. Ez a ló házi­
szer számos esetben különféle fájdalmak ellen 
és testápolási célokra kitünően szolgál. Jóltevft 

I hatása számos orvos által let-t kipróbálva és 
linyilvánosan elismerve, azonkívül pedig bébi- 
I zonyitliatólag több mint 100.000 köszönőóvél 
dicséri. Valódi „Elsafluidot“ rendelhetm Feller 
V. Jenő gyógyeszrésznél, Stubica. Cenóále 
130. sz. (Zágrábntegye). Aki emésztési zava­
rokban szenved, meghozathatja egyúttal az 
emésztést szabályozó, enyhe hashajtó hatású 

í Feller-féle rebarbara „Elsa-pilulákat“. melyek- 
I bő! 6 doboz bérmentve 4 K 40 f. ellenben 12 
doboz csak 8 K 40 f. Kitűnő hírnévnek öryend 
egyébként minden Elsa-készitménv, igv rámu­
tatunk ezúttal még egy nagyszerű tyúkszem- 
irtószerre, a Feller-féle „Fisa“ turista-tapaszra, 
mely 1 koronás és 2 koronás dobozokban kap­
ható. Mikrén (fejfájás) ellett dicsérik a Feller- 
féle „Elsa“ menthol-vesszőt, melynek doboza 1 
korona, v>)
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ilsiilomti
Pápay József professzor tiszteletbeli bölcsész-doktor

A debreceni tudományegyetemen ma dél­
előtt volt az első doktoravatás. A nagy szam­
bán megjelent intelligens közönség szolgálta­
tott fényes és előkelő keretet ehez az ünnepé­
lyes aktushoz, amely külön lapra Íródik nem­
csak Debrecen város kulturéletének. hanem ál­
talában a magyar tudományos világnak a tör­
ténetében. A mai ünnepély ugyanis nem csu­
pán azt jelenti, hogy ifjú egyetemünk megtar­
totta az első doktor-avatást, hanem a kiállított 
doktori diploma egy magyar tudós értékes, 
nagyjelentőségű munkájának megbecsülhetetlen 
érdemeit jutalmazza meg a király kegyéből:
Pápay Józsefet, a debreceni egyetem nyilvános 
rendes tanárát avatta az egyetem, őfelsége enge. | haza. 
deleiével, a nyelvészeti irodalom művelésével 
szerzett érdemei elismeréséül tiszteletbeli böl- 
csészet-doktorrá.

Az ős kollégium dísztermében folyt le a 
fényes ünnep, amelyen nagyszámú közönség 
vett részt. A közönség soraiban ott volt Balta­
zár Dezső dr. református püspök, Degenfeld 
József gróf egyházkerületi főgondnok, Doma- 
hidy Elemér főispán, Márk Endre udvari ta­
nácsos polgármester, Okolicsányi Károly cs. 
és kir. kamarás, vezérőrnagy, debreceni kato­
nai állomásparancsnok, Schramck József dr. 
főtörzsorvos, a tanintézetek vezetői és tanárai.

A diszterem emelvényét szőnyegekkel és 
pálmákkal díszítették föl az ünnepélyes alka­
lomra. Az emelvényen foglalt helyet az egye­
tem tanácsa.

Sernolák rektor megnyitóié
Bcrnolák Nándor dr. egyetemi rektor üd­

vözölte a megjelenteket és megnyitotta az egye­
tem tanácsának rendkívüli ülését, aztán így 
folytatta beszédét:

— ü császári és apostoli királyi felsege 
legfelsőbb elhatározásával megengedte, hogy a 
debreceni tudományegyetem tanácsa Pápay Jó­
zsef egyetemi nyilvános rendes tanárt a nyel­
vészeti irodalom művelésével szerzett érde­
mei elismeréséül tiszteletbeli bölcsészet-doktorrá 
avassa és részére a tiszteletbeli doktori okleve­
let kiszolgáltassa. Ennek a legfelsőbb elhatáro­
zásnak a végrehajtására hivatott egybe a mai 
rendkívüli ülés. Azt hiszem, egyetértenek ve­
lem a tisztelt tanács tagjai abban, hogy a dok­
toravatás szokásos formaságaitól eltekintünk és 
nem kérjük a szokásos doktori esküt sem. Bá­
tor vagyok fölkérni a bölcsészeti kar dékánját, 
hogy a legfelsőbb elhatározás előzményeit is­
mertetni méltóztassék.

Láng Nándor dókán beszéde
Láng Nándor dr. bölcsészetkari dékán szó­

lott ezután s nagy figyelemmel hallgatott beszéd 
keretében avatta Pápay Józsefet tiszteletbeli 
bölcsészet-doktorrá. Ismertette a bölcsészeti kar 
határozatát, majd a következőkben vázolta Pá­
pay József tudományos működését:

Mielőtt megbízásomnak megfelelve. Pápay 
kartársunkat tiszteletbeli doktorrá avatnám, le­
gyen szabad egészen röviden rámutatnom eddigi 
élete munkájának ama részére, mely nekem és 
kollégáimnak szeme előtt lebegett, amikor in­
dítványomat megtettem; munkásságának arra 
a részére, mely neki a tudományos közvélemény 
elismerését megszerezte, arra, amivel ő a finn­
ugor összehasonlító nyelvtudományt állandó ér­
tékkel gyarapította.

(Pápay ázsiai útja.)
Egyetemi tanulmányai befejeztével, akkor,

amidőn mások jó stallumba iparkodtak kerülni, 
hogy aztán biztos állásban és kényelemben élve, 
folytathassák esetleg tanulmányaikat, az ő lel­
kében. melybe tanárai a nyelvészet iránti sze­
retetek lelkesedést oltották, oly terv fogamzik 
meg, amelynek megvalósítása neki a kényel­
mes élettől való szakítást, a fáradalmak és nél­
külözések hosszú sorát jelentette, de amelyről 
tudta, hogy sikerülte esetén a hazai tudomány­
nak egy régen érzett hiányát pótolja. Ázsiába, 
Szibériába készül, alapos előtanulmányok után 
1898-ban útra kel. — Útjáról levelet meneszt

Perm, 1898. jun. 6-án.
Az előkészület nagy munkájában igen sok­

szor megakasztott, majdnem lefegyverezett a 
kétségeskedés, ilyenkor aztán csak a lelkese­
dés tartott meg. Hittem, reméltem, hogy bár­
mily nagyok is azok az akadályok, mégis 
napról-napra közelebb juthatok ahoz a ma­
gasztos célhoz, amit kitűztem magam elé, a 
melynek hűséget esküdtem.

— Az a cél, amelyet maga elé tűzött, a 
mely az ő lelkes szemében magasztos, amely­
nek hűséget esküdött: a magyarral legrokonabb 
osztják nép nyelvének fölkutatása, népköltési 
hagyományainak följegyzése. E célját a Zichy- 
féle ázsiai expedíció keretében óhajtja megvaló­
sítani és sikerül is ennek szükségességéről Zi­
chy Jenő grófot meggyőzni. Célját elérte, ter­
vét fényesen megvalósította. 1905-ig, amikor 
Pápay 'ez utján végzett tanulmányait, gyűjté­
sét közrebocsátotta, Hunfalvynak, az orosz 
Palkanor és a finn Ablguist közlései voltak az 
osztják nyelvvel foglalkozók számára az egye­
düli források, oly források, amelyek nem voltak 
kielégítők, ép abból a nyelvből, mely a ma­
gyarhoz a finn-ugor nyelvcsalád körében a leg­
közelebb volna, legkevesebb szöveg állott a ku­
tatók rendelkezésére, hogy az uj, szigorú nyel­
vészeti módszer követelményeit érvényesítsék. 
Azaz volt szöveg. A magyar nyelvészet egy 
úttörője, dicsősége és mártírja: Reguly Antal 
a múlt század 40-es éveiben gyűjtött énekeket 
az osztják nép körében, akkor, amidőn e nép­
nek szájról-szájra járó költészete még javában 
virágzott és még sok énekmondója volt, de ezt 
a kincset a tudomány nem aknázhatta ki, mert 
Reguly hazatérve, beteg testtel, fáradt elmével, 
már nem tudta gyűjtött szövegeit megfejteni. 
Legkiválóbb nyelvészeink hiába próbálkoztak 
velük, egyikük kétségbe vonta még annak a le­
hetőségét is, hogy a minden magyarázó szó 
nélküli osztják textusokat valaha is megfejtsék. 
Itt van Pápay el nem évülő érdeme. Szibéria 
északkeleti csücskében Ohdorszk es Berefor 
környékén, irdatlan erdőségek és végtelen egy­
hangú hómezők közt, távol minden kultúrától, 
egy kihalófélben levő szegény nép legprimití­
vebb életviszonyait követve, nélkülözésekben és 
idegölő munkában töltve el egy esztendőt, sike­
rült neki a Reguly-féle szövegeket megfejteni 
és fáradtságot nem ismerő szorgalmával a szin­
tén kiveszőben levő utolsó énekmondók ajkáról 
a mienkhez legközelebb álló osztják nyelv nép­
költési hagyományából gazdag uj anyagot 
gyűjteni. Ez az anyag áll: hősi énekekből, me 
lyekben istenekké lett héroszok magok zengik 
drámai elevenséggel tetteiket. Ezt az anyagot

Pápay mintaszerű módon, a szövegek pontos, 
tudományos közlésével, gondos, lendületes ma­
gyar fordításban és hogy az egyetemes tudo­
mány is hasznát vegye, néniét átültetésben is 
közzétette. Az osztják nép ősi költői hagyomá­
nyának megmentésével nagy szolgálatot tett a 
tudománynak, rendkívül értékes anyagot szol­
gáltatott" a finn-ugor összehasonlító nyelvészet­
nek. Főmunkáján kívül többrendbeli magyar és 
német nyelven közreadott tanulmányt szentelt 
Pápay a Rcguly-féle tőle megfejtett, valamint 
újonnan gyűjtött nyelvi anyag nyelvészeti és 
néprajzi értékesítésének. Ezt az érdemet hono­
rálta a Magvar Tudományos Akadémia, amely 
főmunkáját "1907-ben a Marcibányi-féle mel­
lékjutalommal tüntette ki, 1908-ban levelező 
tagjai közé választotta és a helsingforsi finn­
ugor társaság is levelező tagjának választotta.
Ez érdemeit tetézi a szakszerű munkásság, me­
lyet a katedrán kifejtett. Máris sikerült lelkes 
tanítványokat nevelni az ő tudományának, ezek 
egyike az ő vezetése mellett készült dolgozatai­
val magára vonta a Magyar Tudományos Aka­
démia figyelmét. . ,

Legyen szabad a fent idézett levél egy sza- 
kaszával zárni szavaimat: „Arról, úgy hiszem, 
meg van győződve Nagyságos Uram, n°gy 
szivvel-lélekkel azon munkálkodom, arra törek­
szem, hogy hasznára lehessek annak a tudo­
mánynak, amelyet oly nagyon, mondhatnám a 
rajongásig szeretek.“

(A doktorrá avatás.)
Ezt irta tizenhét évvel ezelőtt; ma megál­

lapíthatjuk, hogy törekvését hűségesen valóra 
váltotta, a rajongásig szeretett tudománynak 
bőséges hasznot hajtott, magúnak pedig dicső­
séget hozott s ezért szives örömmel teszek ele­
get megbízásomnak, hogy elismerésünk jeleként 
egyetemünk tiszteletbeli doktorává avatom 

Itt fölemelkedett a dékán és a következő 
szavakkal avatta tiszteletbeli bölcsész-doktorra 
Pápay Józsefet:

— Én, dr. Láng Nándor, a bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi kar dékánja,
Ö császári és királyi apostoli Felségétől, leg- 
kcgvelmesebb urunktól és királyunktól tisz­
temhez kötött jogomnál fogva Pápay József 
egyetemi nyilvános rendes tanárt, a Magyar 
Tudományos Akadémia levelező tagját a Fel- 
ség kegves engedélye alapján a nyelvészeti 
irodalom művelése körül szerzett érdemei ju­
talmául a debreceni magyar királyi tudo­
mányegyetem tanácsa nevében a bölcsészet­
tudományok tiszteletbeli doktorává avatom 
és felruházom mindazokkal a jogokkal es ki­
váltságokkal, melyek a Felség kegyéből es 
a törvény erejénél fogva a doktorokat meg­
illetik.

Ezután Láng Nándor dr. átadta a doktori 
diplomát Pápay József professzornak.

A rektor üdvözli az ul doktort
Bcrnolák Nándor dr. egyetemi rektor üd­

vözölte ékes beszédben az egyetem első dok­
torát. ..

—■ Mélyen meghatva örülök egyetemünk 
első doktorának. Nem személyi természetű ez 
a meghatottság, hanem azt érzem, hogy a ma­
gyar nemzeti kultúra történetének egyik legfé­
nyesebb lapját Írjuk. Valóban ünnepélyesnek 
kell lenni a pillanatnak, amely minket össze­
hozott ma, amidőn uj világ születik, ma amidőn 
népek temetője mellett állunk és látjuk a tör­
ténelem fényes napjainak újjászületését. Jól tu­
dom, hogy azok az érdemek, amelyekről hal­
lottunk, önmagukban is méltók arra, hogy ün­
nepeljük, de a háború rendkívüli viszonyai kö­
zött nagyobb ok volt az, amely felbátorított 
arra, hogy a közönséget is ünneplésre kérjük. 
Ez az ok az, hogy egyetemünk ma tette le tu-

HapháH minden gyágj' 
szertjröátíJfi Ő-Hornná 
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la időnké pen a zárókövet, ma értünk oda. hogy 
a tudományos világ arisztokrata szférájában 
mi is jogosítva vagyunk feltenni a tudomány 
pálmáját arra érdemes férfiak homlokára. Ha 
ezek közt az ősi falak közt van szellem, akkor 
az ma felujjong, ha van szív. akkor az földobog, 
mint ahogy a miénket is érezzük erősebben do­
bogni, mert az a tény, hogy egyetemünk most 
már nemcsak a kultúra temploma, hanem olyan 
magasra emelkedett, amelynél nincs magasabb 
tudományos fórum, mely felülbírálhatná; mert 
elérkezett a tudományos hierarchia tetőpontjára, 
a legméltóbb alkalom arra, hogy ünnepeljünk.

Nagyságos Tanár ur! Engedje meg. hogy 
mikor e kulturünnepet kapcsolatba hozhattuk 
Nagyságod tudományos munkájával, annak a 
meggyőződésemnek adok kifejezést, hogy a jö­
vőben még inkább gyarapítani fogja a tudo­
mányos munkásság terén szerzett érdemeit. 
Tudom, hogy a jövőben százan és százan fog­
ják elnyerni egyetemünkön a doktori diplomát, 
azonban aki elsőnek viszi most el. a tudomá­
nyos munkában eltöltött fényes múltra tekint­
het vissza. Egyetemünk tanácsa az előbb úgy 
határozott, hogy nem kéri ki a doktori esküt, 
mert hiszen abban a tudományos munkában, 
amit végzett, sokkal nagyobb garanciát lát. Eb­
ben az intézetben olyan hatalmas a magvar 
tudomány ereje és olyan erkölcsi kincsek fog­
nak kikerülni belőle, amelyek megérdemlik azt 
az áldozatot, amelyet Debrecen város az egye­
temért hozott. Mégegvszer üdvözlöm és fel­
kérem Nagyságodat, hogy a diplomát átvenni 
méltóztassék.

Pápay József köszöneté
Hosszantartó éljenzés és taps követte a

Városi közgyűlés előtt HÍREK
A jog- és pénzügyi-bizottság ülése

rektor gyönyörű beszédét, amely után P a p a y 
József professzor az emelvényre lépett és szép 
szavakkal köszönte meg a kitüntetést:

— Most, amidőn a leghálásabb köszöne- 
teniet fejezem ki a rendkívüli kitüntetésért, a 
mellyel a tudományegyetem szerény munkás­
ságomat megjutalmazta, úgy érzem, hogy ke- 
gvelets kötelességet tejesitek. ha fölidézem a 
nemes férfiú: Reguly Antal emlékét, aki a nuilt 
század 40-es éveiben rajongó lelkesedéssel, er- 
nyedetlen kitartással buzgólkodot nyelvünk ere­
detének felderítésén.

Ezután részletesen ismertette Reguly nagy 
munkásságát, amelyet az összehasonlító nyelv- 
tudomány terén kifjetett, majd igy végezte be- 
szédét*

_Nagyságos Rektor ur és Egyetemi Ta­
nács' Teljes tudatában vagyok annak a köte­
lességnek, melyre az egyetem kitüntetése kö­
telez. Nemcsak a hála, amely áthat, hanem a 
kötelességérzet is arra kötelez, hogy míg a jo 
isten életem és erőm fentartja. nemzeti nyel­
vünk őstörténetének és továbbfejlődésének ku­
tatására tartozom szentelni.' Boldognak csak 
úgy érzem magam, ha e tudománynak minél 
több hívet nevelhetek.

A közönség lelkesen ellenezte Paoay ,lo-

Ezután Bernolák Nándor dr. lektor bere­
kesztette az ülést és a jelenlevő előkelőségek 
számosán meleg kézszoritással üdvözöltek 
Pápay József professzort.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok el 
nöklésével ma délután ülést tartott, melyen a 
december 23-ra összehívott városi közgyűlés 
ügyeit készítették elő.

A városi X. és XI. fizetési osztályába tar­
tozó tisztviselők, a segéd- és kezelőszemélyzet 
három havi fizetésüknek megfelelő fizetési elő 
leget kérnek a közgyűléstől. A tanács oly ér­
telmű előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogv 
az általános drágaságra tekintettel, a város ösz- 
szes tisztviselői és alkalmazottai részére enge­
délyezzen fizetési előleget élelmiszer beszer­
zése címén. Ez a beszerzési előleg a főszámve 
vőség számítása szerint 73,401 koronára rúg 
Amennyiben pedig a város élelmicikkekkel is 
rendelkezik, ilyenekben is kiszolgáltathatja az 
előleget.

A bizottság teljes egészében elfogadta ezt 
a tanácsi előterjesztést.

Javasolja a bizottság 10,000 korona pót­
hitel engedélyezését a katonatisztek elszálláso 
lási költségére. A 10,000 korona fél százalékos 
pótadóból nyer fedezetet.

Pártolja a bizottság Biczó Gyula építő­
mester kérelmét is, amely arra irányul, hogv 
a város épületeinek jókarban tartására részére 
megállapított átalány összeg az általános drá­
gaságra tekintettel 30 százalékkal emeltes­
sék föl.

A Közhasznú Munkáskert Egyesület el­
nöke. Szántó Győző azt kéri a várostól, hogy 

földbérletet 6 évre hosszabbítsa meg és te­
kintsen el a kauciótól. A gazdasági bizottság 
csak 3 évre javasolja meghosszabbítom a szer­
ződést. A jog- és pénzügyi bizottság több fel­
szólalás után ugv határozott, hogy 6 évre ja 
vasolja a bérlet meghosszabbítását, de a kau­
ció nem adható ki.

Grüner Lipót gazdasági tanácsnok terjesz 
tette elő tudomásul vételre a miniszterelnök le­
iratát Debrecen törvényhatóságának fölterjesz­
tésére, amelyben az élelmiszerek árusításának 
állami kezelésbe vételét kérte a háború tarta­
mára. A leirat megnyugtatja a várost, hogy a 
kormány fokozatosan maximálja az összes 
élelmiszerek árát. — A leirat körül vita fejlő­
dött ki.

Jánosi Zoltán nem tartja helyes eljárásnak, 
hogy előjegyzések utján adják ki az élelmicik­
keket, amelyeket közpénzen szereztek be. Eze­
ket az élelmicikkeket olyan nyilvános helyeken 
kell forgalomba hozni, hogv mindenki hozzá­
férhessen.

A felszólalásra Grüner Lipót gazdasági ta­
nácsnok azt a megnyugtató kijelentést tette, 
hogy ő sem tartotta helyesnek az ilyen elő 
jegyzések figyelembevételét és ezentúl teljesen 
figyelmen kivid fogja hagyni.

Ezután még több apró ügyet tárgyalt a 
bizottság.

Vasárnapi istentiszteletk. A _ református
templomokban vasárnap, e hó 19-én az isten­
tiszteletek rendje: a Nagytemplomban prédi­
kál Jánosi Zoltán lelkész, ávendázik Konrad 
Zoltán segédlelkész, délután Farkas János se­
gédlelkész, a Kistemplomban prédikál Könyves 
Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Szász Imre 
segédlelkész, délután Konrád Zoltán segédlel­
kész,'a Kossuth-utcai templomban délelőtt Gray 
Sándor lelkész, délután Nagy Sámuel segéd­
lelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt Zih 
Sándor lelkész, délután Molnár Ferenc segéd­
lelkész, az ispotály! templomban délelőtt Far­
kas János segédlelkész, délután Fóris Endre se- 
gédlelkész, a városi szegényházban Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti ima­
házban Boér Károly vallástanán Vasárnap 
délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban val­
lásos estély lesz.

Az ágost. hitv evang templomban d. e. 1U 
órakor az istentiszteletet Maternv Lajos főes­
peres végzi. Utána gyermekistentisztelet. D. 

u. 5 órakor adventi elmélkedést tart Lábossá 
Lajos s.-lelkész.

— Vass Antal tábori-lelkész Debrecenben.
A ,39-es gyalogezred hős tábori Jelkésze, Vass 
Antal, kinek nevét országszerte ismerik és em­
legetik, a háború óta csak most vett rövid sza­
badságot magának. Lent járt ma egy hete Ver- 
secen, hol már a háború kitörése óta. az ott 
újonnan alakult református gyülekezet, lelké­
szévé választotta az ifjú hős lelkészt, kinek 
nevét szárnyaira vette a hir. Most pedig ellá­
togat Debrecenbe is, hová nemcsak tanuló- 
éveinek kedves emlékei, hanem a harcmezőn, 
a 39-esekkel együtt töltött keserves esztendő 
nagy eseményei idecsatolják. Holnap, vasár­
nap este, a főiskolai oratóriumban, délután 5 
ói akor tartani szokásos vallásos estélven bib­
liamagyarázatot tart Vass Antal és amennyi­
ben vonatja idejében érkezik, a délelőtti 9 órás 
istentiszteleten, a Kossuth-utcai templomban 
prédikálni fog. Ezúton hiviuk fel Vass Antal 
tábori lelkész szolgálataira olvasóink figyelmét.

= A magyar katonák sérelmei. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Politikai körökben el­
terjedt hírek szerint Hadik János gróf vagy 
S z é c h eVi y i Aladár gróf a főrendiház hétfői 
ülésén szóvá fogja tenni a magyar katonák sé­
relmeit, amelyeket U rmánczy Nándor^ a 
képviselőház pénteki ülésén interpelláció tár­
gyává tett. —

— A presbitérium ülése. A debreceni re­
formátus egyház e hó 20-án, hétfőn délután 3 
órakor az egyház tanácstermében presbiteri 
ülést tart. ____ _
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Ha vasárnap, december 19-én
Henny Porten film.

A boldogság völgye
dráma 3 felvonásban.

A főszerepben : HENNY PORTEN.

Gyere haza, minden 
meg van bocsátva

vígjáték 3 felvonásban.
Előadások kezdete délután 8 órakor mérsékelt 

5, 7 és 9 órakor rendes helyár. 
Folytatólagos bemenet.

A gyermekszanatórium karácsonya. A
bábom szerencsétlen beteg árvái részére épül 
Balatonszabadin egy 200 ágyas gyermeksza­
natórium. Az intézet belső modern higiénikus 
berendezése érdekében fordul most _ Zichy 
János gróf kormányzó elnök olv kérelemmel 
a társadalomhoz, hogy szegény és gazdag egy­
aránt nyissa meg szivét, amikor saját gyerme­
kének karácsonyfáját disziti és gondoskodik 
anyai apai szivének boldogságára, sajat kis­
dedének öröméről, gondoljon némi adomany- 
nyal azoknak árván és betegen maradt kis­
dedeiről. akik életüket áldozták a Haza es 
mindannyiunk megvédéséért és akiknek meg­
mentését tűzte feladatául a Zsófia Országos 
Gvermekszanatórium Egyesület. Nagyobb ala­
pítványok közvetlenül Zichy János gróf kor­
mányzó elnökhöz (Budapest. Vili. Vas-utca 
10) intézhetők, mig adományokat elfogad a 
Zsófia Országos Gyermekszanatorium Egye­
sület (Budapest, Vili. Stáhly-utca 15), ahol 
gyüjtőivek is rendelkezésre allanak
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— A Csokonai-kör közgyűlése. A hadi ál­
lapot miatt szokatlan időben, az ev végén tartja 
a Csokonai-kör idei közgyűlését. A napirenden 
csupán alapszabálvszcrii tárgyak vannak: évi 
jelentés számvizsgálat, költségvetés, választás.
A közgyűlés vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
kezdődik a kör helyiségében, Hatvan-u. 23. sz. 
alatt. 1

Ifj. Komlóssy Dezső hősi halála. Szé-1 
les körben keltett őszinte részvétet az a fájdal­
mas hir, hogy Komlóssy Dezső nyugalma­
zott törvényszéki bírónak, a debreceni közéi'u 
kiváló tagjának egyetlen fia. ifin Komlóssy 
Dezső), a harctéren hősi halait halt. A debie- 
cení társadalomban általánosan ismert, komoly 
törekvésű fiatalember mint tartalékos hadnagy 
a hires Windischgrátz-dragonyosok ezredében 
küzdött az orosz harctéren. Augusztus 22-én 
Wolhyniában az ezred első századát L u b o- 
r u 1 mellett három szotnva kozák megtámadta 
és körülfogta. Ifj. Komlóssy Dezső a szaka­
szával ki akarta menteni a súlyosan sebesült 
parancsnokot, de bravúros vállalkozása meg­
hiúsult az ellenséges túlerővel szemben és a 
hős hadnagy elesett a harcban több határsa­
vai együtt. Később katonáink erősítést kaptak 
ás elűzték az oroszokat. A hősi harcban el­
esett ifj. Komlóssy Dezső holttestét ott temet­
ték el a harctéren. Kusziszczv faluban. A 
parancsnoksága kiváló, bátor és önfeláldozó 
magatartásáért a legmagasabb kitüntetésre ter­
jesztette föl. A gyászoló család most hazaszál- 
littatja ifj. Komlóssy Dezső holttestét s a jövő 
hét valamelyik napján temetik el itthon. A te­
metésen impozáns módon készül megnyilvá­
nulni az általános, őszinte részvét, amelyet a 
debreceni társadalom széles körében ébresztett 
a gyászbaboritott előkelő család iránt ifi. Kom­
lóssy Dezső hősi halála. Komlóssy Dezső és 
neje egyetlen fiukat vesztették el a kiváló ka 
tonatisztben, akinek szépen indult életpályájá­
hoz a legszebb reményeket fűzték.

Református templomi vegyeskar ala­
kult tegnap Debrecenben. Intelligens körökből, 
tanárok és tanítónők közül csoportosultak mint 
egy 36-an, Varga József nyug. képezdei zene 
tanár és zeneszerző, továbbá Makay La­
jos és Cray Sándor lelkészek felhívó szavára.
A kar cinre egyben programme! is foglal ma­
gában, melyről hisszük, hogy nemes hivatást 
fog betölteni városunkban.

_ Szilveszter-estély az Arany-Bikában.
A Hadsegélyző Hivatal és a Vörös-kereszt nagy 
és nemes céljaikra Szilveszter estéién nagy­
szabású előadással, szilveszteri meglepetések­
kel egybekötött estélvt tervez. A műsor főbb 
pontjai lesznek: Prolog, élőképek, vígjáték, a 
Megyaszay modern-szinpadiának két novem­
beri slágere: „Vájjon mit csinálnak?“ szibériai 
jelenet és egy Chopin-walzer énekkel és tánc­
cal. egy 10 éves csodagyermek és végül nagy 
szövetség-tánc. Tiz óra utánig tart a műsor, 
azután a nagyterem összes melléktermeiben 
kedélyes vacsora lesz. Éjfélkor a meglepetések 
egész sorozata, éjfél után a terem színpadán 
nagy ballet-revii. A teremben 3, 2. és 1 koro­
nás helyárak lesznek, hogv e kedves estében 
mindenki részt vehessen. Négy üléses páholy 
12 korona. Jegyek előre válhatok Osáthy 
könyvkereskedésében. (Piac-utca. a Nagy- 
tempolmnál.)

Magyar biró mint Belgrád igazságügyi 
főnöke. Belgrád normális napjai kezdenek visz- 
szatérni. A polgári élet kialakulóban. Semmi 
kétség most már abban, hogy a polgári életnek 
magyar közigazgatása, magyar igazságszol­
gáltatása elviszi a szerb nép közé azt a hitet, 
hogy boldogabb jövő vár rá a magyar nép jóin 
dulatábó!,, mint az orosz patronus ígérgetéseiből 
A magyar igazságszolgáltatás már a közel na 
pókban kezdetét veszi. Az igazságügyminiszter 
távirati kérdést intézett Csarsch Dezső dr.-hoz, 
az újvidéki kir. törvényszék elnökéhez, hogy 
hajlandó volna-e Belgrádba, mint igazságügyi 
főnök lemenni? Csarsch Dezső dr„ aki már ta­
valy hasonló megbízással volt Belgrád részére 
kiszemelve, ugyancsak táviratilag jelentette be 
készségét, hogy a meghívásnak hajlandó ele­
get tenni. Minthogy Csarsch Dezső dr. válasza 
után megbízatása immár kétségtelen, az újvi­

déki törvényszék elnöke a volt szerb királyi 
székhely igazságügyi főnöke lesz. Ez egyúttal 
a magyar igazságszolgáltatást is jelenti a meg­
hódított területeken.

_ a Petőfi társaság uj tagjai. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: A Pctőfi-társasag mai 

i tagválasztó üléséh Móra Ferencet, Malonyay 
I Dezsőt, Bulla Ignácot és az orosz fogságban 
levő Gyóni Gézát választotta meg uj tagjaiul.

— Karácsonyi ünnepély. A Debreceni Pat- 
ronázs Egyesület a helybeli állami gyermek- 
menhelynek a városban kihelyezett 684. a sajat 
felügyelete1 alatt a álló 126 lévő és a városi 
árvaszék nyilvántartásában és felügyelete alatt 
álló 120 hadi árva részére folyó hó 23-án csü­
törtökön d. u. 3 órakor tartja az ui ref. főgim­
názium tornacsarnokában karácsonyi ünnepé­
lyét. Az ünnepi beszédet Baltazár Dezső dr. 
püspök mondja. A gyermekek 1—1 csomag 
cukorkát és 11 kalácsot kapnak a karácsonyi 
ünnep megemlékezése jeléül, míg az erre a 
célra adományozott és begyült többi pénz a 
sebesült katonák javára fog fordittatni: kisebb 
felszerelési, szükségleti cikkek és élelmiszer e- 
ket szereztünk be részükre. Az ünnepélyre az 
érdeklődő közönséget ezennel tisztelettel meg­
hívjuk és szívesen látjuk. Az elnökség.

- Kitüntetés. Markovits Lászlót, a 39-ík 
gyalogezred kadetjét a harmadik és negyedik 
isonzói csaták alatt tanúsított bátor magatartá­
sáért az I. és II. osztályú ezüst vitézség! ér­
mekkel tüntették ki, amelyeket a fcldbachi tar­
talékkórház külön ünnepély kíséretében adott 
át a bátor hadapródnak.

— Néma kastély. A „Sátán kutyája-1 de­
tektív történet folytatásának 4-ik részét, a 
„Néma kasély“ cimü izgató és érdekfeszitö ka- 
iandor-drámát ma négy előadás keretében mu­
tatja be az Apolló. A rendkívül vonzó és érde­
kes előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— Karácsonyi és újévi képeslapok, kalan- 
dáriumok óriási választékban kaphatók Aczél 
antiquariumában. Első Takarékpénztár palota. 
Viszonteladóknak nagy árengedmény.

Debrecenfalva javára a következő 
újabb adományok érkeztek a polgármesteri hi­
vatalba: A Svetits-intézet növendékeinek ado­
mánya róni. kath. iskola céljaira 1000 K, a m. 
m. kir. pénzügyi tisztviselők havi adománya 
131.07 K, Mezey Béla és társulata heti bevé­
telének 2%-a 90.29 K. Hegedűs László 50 K, 
a m. kir. 10/u. II. népfelkelő munkásosztag pa­
rancsnoksága 28 K, Szánthó József hadapród 
medikus az északi harctérről 20 K.

Változás a külképviseletben. A kerü­
leti kereskedelmi- és iparkamara közhírré _ te­
szi, hogy a román kereskedelmi miuiszté, ium 
a bécsi román királyi követséghez Candiani 
Basile ur személyében kereskedelmi attachét 
nevezett ki. Felhivja a kamara az érdekeltsé­
get, hogy nevezett megkereséseinek megfelelni 
szíveskedjenek.

A kiütéses tífusz
terjesztői a ruhatetvek. Az «Orvosi Hetilapé 8-ik szama 
közli, hogy két buzgó orvos 120 sebesült ruhájából 1 > liter 
tetüt gyűjtött össze lla örök hálára akarja kötelezni a harc­
iéren levő hozzátartozóját, úgy azonnal küldjön néki let­
tétien biztos hatású

SZANITÉC-tetüport
és Szanitéc kenőcsöt,

mert ez nemcsak a tetvek és férgek borzalmaitól szabadítja 
meg egv csapásra, hanem a kiütéses tífuszt Is iá voltarja tőle. 
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában, 1 koro­
náért tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) Ahol 
nem volna kapható, oda ü dobozt utánvéttel küld ; 

Attber gyógytár, Mohács.

— Tilos a liszt, szalonna, háj. zsír és ser­
téshús postai szállítása. A hivatalos lap mai 
száma közli a kereskedelmi miniszter rendele­
tét amelynek értelmében a búza-. íozs-, árpa-, 
tengeri- 'és rizs-lisztnek, valamint mindennemű 
szalonnának, hájnak, zsírnak és sertéshúsnak 
postai csomagokban bármely a ingvar szent 
korona országainak területén kívül fekvő helyre 
való szállítását és eliez képest ily tartamú cso­
magoknak a postára feladását további rendel­
kezésig eltiltotta. A postának jogában all mind­
azon csomagokat, melyekre nézve kétség me­
rül fel, a feladó vagy a címzett, illetőleg meg­
bízottjuk jelenlétében, ha pedig ennek akadá­
lya van, bizottságilag bármikor fölborítani. Aki 
a rendelet ellen vét, 15 napig terjedhető elzá­
rással és 200 koronáig terjedhető penzbuntetes- 
sel büntetendő. Ez a rendelet december 20-an 
lép életbe,

— Karácsonyi és újévi képeslapok óriási
választékban Hegedűs és Sándor könyvkeres­
kedésében, főposta mellett.

_ Művészi esemény az Urániában. Gróf
Kmskyné Pálmay Ilka külföldi utiáról hazatér­
ve a vidéki nagyobb városokban vendégszei t- 

1 pel, ezen tournéet Debrecenben kezdi, ameny- 
nyiben hétfőn és kedden az Uránia színpadján 
fog fellépni a nagynevű, világhírű művésznő. A 
kitűnő Oóth-pár, Szamossv Elza és az azóta 
már bécsi operaház tagjává szerződött Kornyei 
vendégszereplése, oly magas niveaura emelte 
az Uránia mozgószinházat, hogv Pálmay Ilka 
szívesen fogadta ezt a meghívást. Bemutatóra 
kerül a „Primadonna“ cimü Pálmav-film, mely­
hez a prológust, a táncokat és dalokat Pálmay 
Ilka személyesen adja elő. Jegyelővételeket 
elfogad az Uránia irodája egész nap. leleion 
12—51.

— Nyugtázás. A gyermeknapra a hadi ái- 
\ ák javára újabban még a következők adakoz­
tak: Materny Alajos ev. esperes 3 K. Propper 
Jenőné izr. polg. leányiskolái igazgató gyűj­
tése 50 K 37 f. Hajdú Ferenc kir. tanfelügyelő 
utián Bánki Gábor halápi tanító küldeménye 6 
K 54 f. úgy hogy a már eddigelé kimutatott 
6824 K 23 f gyermeknapi gyűjtés, a mai napig 
6884 K 14 fii.- tesz ki. Adományokat még szí­
vesen veszünk. A gyermeknap rendező bizott­
sága.

— Karácsonyfaünnep megváltása. Az ev.
fillér-egylet figyelembe véve a mai helyzetet, 
az evang. elemi iskola növendékei szamara 
máskor rendezett karácsonyfaünnepet ez év­
ben nem tartja meg. Ennek részbeni megvál­
tására a hadi rokkantak debreceni iskolájának 
50 koronát adományoz.

_ Frank Sándor női divat cég ajánlja a
hölgyek figyelmébe újdonságait, u. m. selymek 
és ruha-bársonyok és remek szép kosztiim- 
kelmék. Telefon 12-56.

— Háborús idők imádságos könyve Szol- 
noky Qerzsontól. Kórházban levők, itthonma- 
radottak, háborúba menők, sebesültek és_ hadi- 

j fogságba esettek számára. Ara díszes vászon- 
i kötésben csak 1 korona. Kapható a kiadóknál 
I Hegedűs és Sándor cégnél, főposta mellett és 
! minden könyvkereskedésben.

— Legalkalmasabb hölgyeknek karácsonyi 
ajándékul egy szép kész blúz és azok leinek 
választékban' találhatók Frank Sándor női-di- 
vat cégnél. Telefon 12-56.

— Egy óra alatt készítek névjegyet legol­
csóbb árakon. Aczél antiquarium. Első Taka­
rék palota.

— Meghűlés ellen valódi Thermos-palac- 
kok, 24 óráig melegen tartja az italt. M e n t z e 
Henrik újdonságok áruházában. Piac-u. 28.

— Ifjúsági és képes könyvek, tárca-nap­
tárak, levélpapírok, emlékkönyvek, képeslap- 
albumok olcsó árban Aczél antiauariumában, 
Első Takarékpénztár palota.

— Cukorkák, csokoládék, dessert bonbo­
nok, karácsonyfára való díszes cukorkák leg- 
alcsóbb árban szerezhetők be Stühmer cukor­
ka-gyár raktárában (Főtér, Tisza-palota).

— Képes-, mesekönyvek, magyar, né' 
met s ajándéknak alkalmas diszmüvek. képes­
lap, emlékalbumok és levélpapírok a szokott 
árleszállítással kaphatók Harmathynál, Fii vész­
kert 14.

— Blúzok Halmágyi divatházába nagy 
I választékban érkeztek.
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Ivlámpa pótlásra a legelőnyösebb
HAZAI GYÁRTMÁNY.

Kérje mindenütt az elismert legjobb

TÜMGSBAM-LÁH1PÁT.
Óvakodjunk utánzatoktól! 

Gyártja: a* Egyesült Izzólámpa és Villa­
mosakéi r.-t. Újpest. — 30U0 alkalmazott.

eipus;

mm
-

— Névjegyeket egy óra alatt készít Hege- 
diis és Sándor gyorssajtója, főposta mellett.

— Royal kávéja legjobb, legolcsóbb. Fe­
hér vagy fekete kávé 34 fillér. Tea 50 fillér. 
Dominó, sakk díjtalan.

— Czipö nagy választékban olcsó tömeg­
vétel folytán legolcsóbban szerezhető be. Nagy 
Czipő-Áruházban, Hatvan-u. 8. sz.

— Képes könyvek, ifjúsági iratok, magyar, 
német, francia nagy választékban Hegedűs és 
Sándornál, főposta mellett.

— Német leány gyermekek mellé felvé­
tetik, ki a háztartásban is segédkezik. Piac-u. 
30. Papir-iizlet.

— Levélpapírok, díszes tárca-naptárak,
stb. célszerű és olcsó karácsonvi ajándékok 
Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— Kérelem. Tisztelettel kérjük azokat az j 
urakat, akiknek gyiijtőivet küldtünk. hogy_ a 
gyűjtést a katonáink számára készítendő sál-, 
térdvédő- és érmelegitőhöz szükséges pa­
mutra eszközölni, a begyülendő összeget pe­
dig a gyüjtőiven jelzett helyre mielőbb bekül­
deni szíveskedjenek. A Csapó-utcai paróchiá- 

kür elnöksége. ____ ____________

Dr. SZTANKAY ABA
gyógyszertára a „5íÁDOR“-hoz.

Debrecen, Szt. Anna u. Attila-tér.
Ajái Íja a bélmüködést legidcálisabban szabá­
lyozó tudományos alapon épült hashajtóját, az

Eulaxans tablettáit.
Olyanok, kik kénytelenek állandóan hashajtót 
használni, sok esetben idült bélrenyheségük­
től megszabadultak. — Eulaxans hashajtó 
használatánál azon időközök, melyekben a 
hashajtó bevétele szükségessé válik, megna­
gyobbodnak. A hatás csikarás nélkül áll elő 
s nem vizes, hanem a természetes székleté­
telhez legjobban hasonló. — Előkelő egyetemi 
orvos-tanárok s orvosok által ajánlva s kitűnő 

hatása elösmerve. 1 tubus ára K 120. 
Főraktár: Budapesten Török József gyógy­
szertárában Király-utca 12. Kapható a készí­

tőnél s legtöbb gyószertárban.

Apró hirdetések
ilnlelligentes deutsches

Fräulein wird zu 2 Kín 
dem, gesucht. Zuschrif­
ten unter H. D. an die 
Geschäftsstelle dieser 

Zeitung.

Elhasznált 
manilla zsineget, (kéve­
kötő, arató gépek mun­
kája után visszamaradt 
zsineget) vásárlók kiló 
és mázsa számi a Ráhmer 
Sándor Piac-u. 43.

Pajalma
30 fillértől 80 fillérig 
kapható Piac-utca 43. sz. 
alatt, a hátulsó kereszt­
épületben. — Viszontel­
adóknak árengedmény.

a fejfájásnak 
az, aki ==.=

DBBBBOTBN,Xlste»plomh»*A»
HAJDCVAaMÍBYB SZÁLLÍTÓJA.

fel rnsradéh-vásár
divat kelme mosó velez —

selymekben.
Zsebkendők, ingek, kézelők, nyak­
kendők, harisnyák, flanelt takarók. 

Nagy választék perzsa szőnyeg* bbea !__

Tűzifa
legolcsóbban rendelhető 
.Herkules* tűzifa telepen 
Telefon 1050.

lit"a«.,|jirsri.|H   rfflUfnpr»—'   mii n 11

irisch iáról
cserépkályha nagyraktára

Debrecen, Hunyadi-u. 13,
Telefon 12-18.

Raktáron tartom a legtűzállóbb 
és legjobb minőségű cserépkály­
hákat és takaréktűzhelyeket, — 
amelyek oly fütő szerkezettel 
lesznek ellátva, hogy 1 órai fű­
tés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat; javításokat és tisz­
tításokat jutányosán elvállalom.

Üzletátlielyezés,
Több, mint 25 év óta fennálló üzletemet 
1916 március 1-én a Főtéren, 44. szám
alatt lévő Ujfálussy dr. házába helyezem át.
Az áthelyezés folytán még raktáron lévő áruimat :

Női, gyermek- és leány-felöltőket,
1 szőrme bundákat és garmtsirakat, 

muffokat, boákat, crepedesin, selyem 
és szövetbluzokat
a mai viszonyokhoz képest igeujtttányos árak me 

lett árusítom ki.
A közönség szives támogatását kéri

Halmágyi Sámnel
Pótér 32. szám.

Uzletáthelyezési

vaggon tételben eladó 
és kapható

a zilahi vasúti állomásnál.
Értekezni lehet:

Jakab Lajoseal, Zllah.
modern

földszinti, utcai, urilakás, 
minden kényelemmel — 
májusra kiadó. Arany 
János-u. 22.

Haszonbérbe
kiadó azonnal Hajdú­

szoboszló határában 
fekvő 74 kát. hold föld- 

i birtok, lakás és gazda- 
I sági épületekkel együtt.
I Értekezhetni Debre- 
ezeni Gazdák Bankjában, 
Kossuth-u. 17.

Eladó
2000 kéve csutka és 200 
mázsa sí alma. Értekez­
hetni Debreceni Gazdák 
Bankjában, Kossuth u. 17

Kitűnő
; asztali alma 50 fill, ki­
lója. Tört alma 20 fill, 
kilója. Kapható Hatvan- 
utca 22.

Irodista
kerestetik, ki a magyar, 
német nyelvet szóban és 
írásban bírja. Jelent­
kezni délelőtt 9—12 óráig 
Túrái irodában, Miklós- 
utca 8.

Hölgy fedi ászterem
Krámer. Józsefné, Arany­
bika bérház. .Ondolálás, 
haj festészet, vibrácziós 
szépségápolás, manikür, 
valamint hajmunkák a 

j legmodernebb kivitel 
szerint készülnek. Tele­
fon 915. sz.
Hasított gyertyán és cser

Házmester
kerestetik Miklós-u. 49. 
sz. házhoz. Értekezhetni 
Piacú. 19. 11. emelet.

Szénvlgnetta 
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Hla«é
ttnnnA & itrcISgtii I
K konzwth- és Plaootca 
.«kán tévő legnKKter- 

n-'hh hsinep^ezAvö 
».JjS.lpvíNTt

eOnMissk
L *vt november 1-től 

k esd ve ktsidó. 
ftrdrk fldők íordsiljonnli 

Dcbrecxeid t3a6 Take-

kiállításokon kitün­
tetett gyógyszert 

használ.
Kapható mindenütt. 

Főraktár:

Dr. Sieléyi Árpád
„Kossuth“ 

gyógyszertárá­
ban, Debrecen.

Pénzkölcsön
-Aridem,

teil Mißte kßiteJjfifcr:.
KjuU kíle ta10-> *nt *rt--MxeUtk* l»- —leyil ***emal G -oserrduk „ „ SO —Ól*.,« „ „ «»• —ÍM IT „ !»■—* 1 u>ri „ #•—
T--11 H*«*l „ yo-—HteAs . ISO—
IIj uz értékpapír mAsntt 
Vííb letétből , kiváltjuk és 

ami * fenti kölcsönt 
adjuk. KaXóldl p*n»e- 
Iteü, arany a

lagmagrafaUh 
■api áron bováltnnk.
Bfüroral Pésziílíéteiil ét
Z-..iBBftitssöB Rto.-Társasüa

MMONFKY UTCA 13.
Telefon 298.

finom hímzéseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri an. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

íz Áll Takarék­
pénztár épáletébBn

rák pénztár he*.

ssresarnsk
áronnál

kiadó!
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Kérj®
mgycn és l éi mentve óiákról, aranj

>s ezüst írókról, hangszerekről Ml) 
1000 képet tartalmazó főAriegyzékemcl.

Eloö óragyar,
Komád Jánor,, es.és k. udv. szállító 

Ertix 1106. 88. (Uchorsz.)
Nikel horgony óra K Ü.NU, johl) K4... , • - •

" °6ra K 4.S0, svájci horgonymüvcl K 
Sé háború emlék óra K 5.M), rádium zsebóra 
K 8 50 ébresztővel K 24.50, nikel-ébrcsztó K 
2 go "fali óra K 0.40, minden óráért 3 évi »rasbe i 
WáUás. - Szétküldés utánvéttel, kockázatiam... •

Saj
a most kezdődő osztálysorsjáték­
hoz nyerőszámát megvásárolni a

. . . . r_. és Kereskedelmi'
Szent-Anna-utca 13. szám.

Az olftö osztály betét i:

1/1 sorsjegy 12.— K, V, sorsjegy 6.— K. 
U sorsjegy 3.- K. Vs sorsjegy 1.50 K.

VILÁGSZERTE után ózz Ak ai

mvt mii nnuHMnJ
!! ÜDE KIKfRTELENÜL, MERT MINŐSÉGE UTOLÉRHETETLEN!! !!| 

Óvafeedjók tehát az értéktelen utánza­
toktól, kérgen mindenütt hllegezetten

Szent István Duplamalátasört]
és ügyeljen mindenkor a

Szent István

I, 'msa, isii és ál
a legegyszerűbbtől a lcgfinoniabbig 
gyorsan és pontosan javíttatnak.

Minden fajta vésések művészies 
kivitelben készülnek

Aranyat és zálogcédulát veszek.
ZSIGA KAl-MÁM

órás és aranyműves
HATVAN-UTCA 16. SZÁM.

Fiók-üzlet: Degenfeld-tér 9. sz.
* --- '

védjegyre.
Gyártja i a Kőbányai Polgári Serfőnö Részvénytársaság.

Főraktár: Áron Manó és Társa czégnél. ::: ::: Teleíonszám 82.
1 Kapható: fűszer, csemcgekcrcskedésekbeo, vendéglők és kávéházakban. - - A Szent István

Duplamalátesör poharankéuti csapotasa is megkezdődött.

Si3sag?.3

Kitűnő minőségű

kerti fajborok
nagyobb mennyiségben 
:: hektoliterenként is ::

jutányos áron kaphatók.
Tudakozódhatni Debrecxenl Kereskedelmi

Banknál, Szent Anna utca 13,

MEGHÍVÁS

a Debreczeni Szőlő- és Bortermelő Szövetkezet

rendkívüli közgyűlésére,
mely 1916 január S. napján, csütörtökön délután 3 órakor, a Kereskedő-

Társulat házának tanácstermében tartatik meg.
Tárgysorozot:

1. Az igazgatóság jelentése a szövetkezet helyzetéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozat a telep eladása iránt.
4. Határozat a szövetkezet felszámolása iránt.
5. A felszámolók megválasztása.

Debreczen, 1915. deczember 16-án. Igazgatóság.

Debreczen, Kessnth-ntca 7. sz.
Hi—Hill < I NI i| iliHWTIiltgHraBEEBaMMUBBaaiaaBMBiiiaBaiaMBgHflBBZMMM8^™**™*a*™

HAAS FÜLÖP és FIAI gyárosoknál
!!Karácsonyra óriási választók!!
valódi keleti Perzsa és Smyrna szőnyegekben és saját gyártmányú különféle:
Szőnyegek Diszpárnák Stoorok Esököpenyegek
átívelők Paplanok Flanelltakarék LopokrócokFntószönvegek Függönyök Úti takarók Halinák
HencserXetök Drapériák Katonai takarék Kecskebőrök
Bsztal-ígjteritíl! mérsékelt árak mellett.

Bútorszövetek stb.

DcIbFcczcii) KossiithaiitcA 7 ■ sz«
Nyomatott Hoffmann és Krcnovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostáva! szemben.
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